

ABONAMENTUL:

Pe an an 70 Lei = 140 Cor.
 Anul an 36 Lei = 72 Cor.
 Trimestrul 18 Lei = 36 Cor.

Telefon: p. oraș și în-
 timbani Nr. 794.

ROMÂNUL

REDACȚIA
 ȘI ADMINISTRAȚIA
 Strada numărul 75
 INSERȚIUNILE
 se primesc la administrație
 și se taxază după tară.
 MANUSCRIPTELE NU SE
 ÎNAPUZĂ.

Parlamentul.

Continuarea ședinței camerei dela 2 Martie.

București. — Răspândindu-se știrea despre rezultatul alegerii ca mitropolit a dlui dr. Nicolae Bălan, acesta la intrarea sa în incintă este primit cu ovății și aplauze.

D. președinte Iorga, dăcivă noul mitropolit al Transilvaniei și îl roagă ca până la instalare să uzeze de mandatul de deputat.

D. deputat Morariu, depune un proiect de lege, din inițiativă parlamentară, pentru înființarea unei comisii legislative, în vederea unificării legislației în România-mare.

Deputatul Măndrescu, cere dosarele examenelor de capacitate din Ianuarie, ale profesorilor secundari.

D. Fiu deputat de Oradea-Mare, întrebă pe d. ministru al instrucției publice, asupra măsurilor ce a luat în scop de a se grăbi pe de o parte tipărirea manualelor de școală pentru școlile secundare, pe de alta, ca aceste manuale să nu mai fie puse în vânzare pe prețuri de speulă.

Deputatul Ioanițescu interpelează guvernul, asupra faptului, că statul nu are buget aprobat de parlament și că s'au dat din necesitate o mulțime de decret-e legi, cari și astăzi sunt în vigoare, și se aplică în special la transacțiunile petrolifere.

D. dr Lupu, ministrul de interne răspunde, că interpelearea este justificată, dar ne având încă legile tipărite, anunță, că îndată după tipărire le vor aduce în scrii, în fața parlamentului, care le va desbata.

Deputatul Crețu, declară, că prefectura din Suceava întrebunțează cimiterile publice, ca și o proprietate particulară.

Cere guvernului să se ia contra acestui abuz de putere și profanare a cimiterelor, grabnice și severe măsuri.

D. Dimitriu cere grăbirea proiectului pentru modificarea regulamentului camerei.

D. președinte N. Iorga declară, că întârzierea înaintării proiectului este cauzată de dorința unanimă de a avea regulamentele camerei din alte țări.

Speră că în câteva zile acestea vor sosi și proiectul se va putea întocmi.

D. Berbecaru, citește proiectul de lege prin care ministrul lucrărilor publice este autorizat să reconstruiască în regie rezervoarele de petrol din teritoriul Frăția și Ploști. Se citește apoi proiectul de lege privitor la înființarea unei comisii de anchetă în chestiunea direcțiunii aprovizionării, deia înființarea sa și până astăzi. Urmează votarea ambelor proiecte. Ședința se ridică seara la ora 7.

In chestia grevelor.

În ședința Camerei dela 1 Martie d. deputat Comnen (liberal) constată, că în țară se manifestă grave simptome de descompunere, datorite afară de sdrucinarea prin care a trecut țara, în special uneltirilor dușmane interne și externe.

Semeele descompunerii s'au manifestat prin cele 250 de greve, în cursul ultimului an, toate pornind din intențiunea de-a slăbi puterea statului. Fără a contesta dreptul la grevă, d. Comnen este de părere, că față de greve cu intenții subversive, statul are datoria să intervină cu toate mijloacele forțelor sale. Trecând la cenzura gândirei, d. Comnen dovedește cu fapte concrete, cum în o sumedenie de cazuri, muncitorimea din tipografii a refuzat să lucreze articolele de ziare, cari nu conveneau. Dacă cenzura exercitată de stat ne este antipatică, ne este cu atât mai antipatică cenzura exercitată de muncitorii mecanici asupra muncitorilor gândirei.

D. ministru Lupu, răspunde îndată, promițând, că va lua măsuri contra abuzurilor tipografilor, pe cari le desaprobă în întregime.

În legătură cu interpelația dlui Comnen, ia cuvântul păr. deputat Partenie, accentuând necesitatea schimbării direcțiunii spre internaționalism a muncitorimeii noastre, desorganizată și puțină, și îndrumarea ei spre un democratism național accentuat.

În numele societăților răspunde apoi d. deputat Oprescu, luând apărarea muncitorimeii, care a fost silită să recurgă la grevă, din cauza continuei scumpirei de trai, în urma speculei, căreia guvernul Brătianu, nu și-a bătut capul să-i puie frâu. Greva politică nu s'a declarat decât o singură dată și și aceea, la apelul făcut de socialiștii englezi, francezi, italieni, tovarășilor lor din România.

Respinge acuzațiunile liberalilor și declară, că în virtutea conștiinței lor curate, socialiștilor nu le este frică de critecele obiective.

Cuvântarea dlui Oprescu a rămas însă sub nivelul parlamentar provocând dese întrepreri, prin atacuri puțin parlamentare, aduse colegilor săi deputați.

Prima publicație oficială a societății națunilor.

Lyon. — A apărut primul număr al ziarului oficial al Societății Națunilor cu data de Februarie 1920. Ziarul cuprinde ca documente, pactul societății, lista membrilor fondatori, cari au ratificat tratatul de pace, scrisorile de aderare din partea statelor invitate să adere, procesul verbal al primei ședințe al consiliului Societății Națunilor, conferința internațională a muncii, etc.

Ziarul e tipărit la Londra, în limbile franceză și engleză și formează o broșură de 26 pagini.

Schimb de mărfuri între Germania și Rusia.

Paris. — Corespondentul din Berlin a lui „United Press” spune că schimbul de mărfuri între Germania și Rusia va începe numai decât. Rusia va trimite piei brute și petrol.

Concertul baritonului Petrescu.

O voce de bariton liric. În consecință aceea ce poate s'o caracterizeze nu este, volumul, amplexarea sau massa notelor emise ci timbrul, mobilitatea, unitatea în registre, sau existența acelei străluciri de sunete ce face gloria glasurilor de elită.

Din punctul acesta de vedere, vocea baritonului Petrescu ne-a făcut o impresiune excelentă.

Vioaie, ușoară, fluidă și capabilă de modulări executate cu finețe, această voce știe să vibreze, să se încălzească și să se investimănțeze într'o formă și culoare sigure și necesare bunelor interpretări.

Vocea de bariton liric a profesorului Petrescu are încă o calitate pe care ținem să o relevăm: e egală, întinsă și perfect omogenă în registre, ceea ce face ca atunci când ea se pasionează pentru o frază sau o idee muzicală să strălucească cu toată seva și puterea tinereței.

O ținută în scenă frumoasă și neșovăitoare, o tehnică abilă a frazării și emisiunii și o cunoaștere suficientă a legilor mecanismului vocal, în raport cu tărara sa experiență, măresc mijloacele de expresivitate și interpretare a glasului acesta, în esența sa, distins. Nu atâta greutate de țesătură cât varietatea stărilor de suflet dintr'unele bucăți executate, au așternut însă un ușor vâl de umbră peste unele din aceste calități.

Astfel în „Credo” din Othello și în aria din Lucia di Lammermoor, am fi dorit ca patima, ura, răsunarea și viziunea de sânge și de moarte ce circulă de-alungul acelor pagini inspirate, să fi fost redată cu mai multă energie și cu o mai apreciabilă bogăție de mijloace, după cum am fi dorit deasemenea ca saflul geniilor rele și îndoită dramă și furtună ce se desfășoară în „Erikönig” în natură și în inima unui părinte, să-și găsească realizarea artistică într'o formă mai înaltă privitor la concepțiune și expresie.

Ne vom permite să observăm de asemenea că această frumoasă bucată a lui Schubert, are nevoie pentru a fi bine interpretată de o anumită înțelegere și de o anumită atmosferă pe care nu poate s'o dea decât o îndelungată familiarizare cu tainele gândirei și științei germane și că faptul chiar de a menține textul original este o condiție indispensabilă unei execuțiuni superioare.

În schimb vocea dlui Petrescu, a găsit accente impresionante și pline de convingere în „Lo vedremmo” din Ernani, cum și în fermecătoarea „Arie a toreadorului”, unde s'a remarcat un legato combinat cu un crescendo strălucit și cu o îndemânatecă impostatie a unora din notele înalte.

Acolo însă, unde vocea baritonului Petrescu și-a regăsit tot echilibrul său organic, a fost, fără îndoială în bucățile naționale, în executarea cărora dsa aduce o emoțiune sinceră, un sentiment de delicată duiosie și un accent mișcat și candid ca parfumul florilor de câmp.

Când cântă românește vocea ca și figura dlui Petrescu se transformă; sunetele glasului devin calde și dulci ca niște mângăeri; intonația se face discretă și profundă, sufletul artistului, în fine, surprinde ritmul său launtric al bucăților și palpitarea lor interioară.

„Bagă Doamne luna 'n nor”, „Cine n'are dor pe vale”, „Doină”, „Mândruță dela munte” și toate celelalte bucăți executate, au găsit în

INFORMAȚII

baritonul Petrescu un interpret amoretat de poetica inspirație a muzicii naționale și un artist cultivat și sigur care posedă taina să exteriorizeze, dorurile, suferințele, lacrimile, bunătața și infinita dragoste de natură ce se desprind din toate manifestările muzicale ale sufletului românesc.

Lirismul vocii ce ne-a mișcat ieri și-ar găsi de sigur o justă întrebuintare în opere lejere și de țesătură delicată ca „Don Juan”, „Maria di Rohan”, „Puritanii” și atâtea altele; acel lirism va rămâne însă prin excelență organul expresiv și fraged al suavei inspirații naționale.

Concertul, de Joi, s'a bucurat afară de aceasta și de sprijinul mai multor persoane din societatea arădană.

Dra Evuțian a acompaniat la pian și a executat o sonată din Bethowenn, dna colonel Alexandrescu a declamat versuri de d-na Maria Botiș Cioban, în fine d. sublt. Argintaru a recitat, la rândul său, două bucăți. A.

Procongresul internațional al amployaților de poștă și telegraf.

Ziarul „Wiener Extrablatt” publică protocolul ședinței procongresului internațional al amployaților de la poștă și telegraf, ținut la Viena luna trecută.

A presidat conducătorul sindicatului angajaților postali din Viena consilierul comunal Jackl. Următorii delegați au luat parte: Secretarul Fraiture și Van Hert din Bruxelles, ca reprezentanți ai sindicatului național de CF., telegraf, telefon și marină, consilierii postali Schultze, Winters, Feuch și dșra Dassler din Berlin, Latigue pentru Federația postale Nordhoff din Amsterdam, D Ermas Eieto pentru „Federazione nazionale” postale ed telefonica din Roma: Mischon și Baumann din Zürich ca reprezentanți ai uniunii din Elveția.

După cuvântarea de deschidere primarul Neumann salută congresul din partea orașului și adresează un apel pentru salvarea Vienei din mizerie.

Au mai vorbit din partea sindicatelor Gion și Zelenka pentru pacea între popoare. Tot în acest înțeles au vorbit și reprezentanții Franței, Belgiei, Holandei și Italiei. După aceasta a urmat o hotărâre votată cu unanimitate prin care se judecă toate mașinațiunile cari protejează războiul.

Dr. Meier vorbește pentru primirea propunerii delegatului francez de a protesta cu cea mai mare energie contra capitalismului și militarismului. În numele libertății popoarelor și a autodeterminațiunii proteastează contra blocadei Rusiei. În numele umanității condamnă teroarea albă în Ungaria și pretinde ca hotărârea luată la congres să se trimită pe cale telegrafică la Budapesta și ca semn de protest are să se ridice pentru o oră circulația telegrafică între Viena și Budapesta. Delegații promit că vor face tot posibilul pentru încetarea mizeriei în Viena.

În numele delegației germane declară Winters, că el votează contra propunerii deoarece delegații germani au misiunea de a lua parte numai la debaterile profesionale. Ceialalți delegați votează pentru propunere; numai delegatul oficial al Elveției se abține de la votare.

Delegatul italian salută hotărârea aceasta ca un semn de solidaritate internațională.

Zelenka a luat însărcinarea asupra sa de a întrerupe legătura telegrafică între Viena și Budapesta.

Greva tramvaelor din capitală.

București 3. — De azi dimineață tramvaele nu circulă, din cauza grevei personalului de vagon, care s'a solidarizat cu 4 vatămani pe cari societatea li concediase.

Greviștii s'au întrunit la sediul sindicatelor. Ei sunt hotărâți să nu reia lucrul până când direcția nu va reveni asupra concedierii celor 4 vatămani.

— Ziarul „Românul” roagă pe toți foștii săi corespondenți, să comunice dacă sunt dispuși să reînceapă trimiterea de corespondențe, pentru ca publicul să poată să fie informat de ceea ce se petrece în toată țară.

Afară de aceasta, „Românul” angajează corespondenți, chiar și pentru localitățile mai mici, în condiții ce urmează să fie stabilite.

Ofertele se vor trimite pe adresa administrației.

— În jumătatea a doua a lunii Februarie au fost anunțate serviciului sanitar al orașului Arad 2 cazuri de difterie, 1 caz de morbilli, 1 caz de tifos, 6 cazuri de tifos exantematic și 107 cazuri de gripă spaniolă.

Cei mai mulți îmbolnăviți de gripă spaniolă au fost în etate de 30—40 ani (31 cazuri) și 20—30 ani (37 cazuri). Gripa spaniolă se poate considera de altcum ca încetată.

— Ca urmare a concertului de Joi, suntem informați că direcția teatrului orașeuesc a invitat pe baritonul Petrescu să joace mai multe opere pe scena aceluia teatru.

— Luni în 7 Februarie c., va ține ședință comisia administrativă a județului. În această ședință între altele, comisia va face și numirea pe comune a celor 23 secretari comunați din județ, cari au făcut cu succes examenul de calificare, în zilele trecute la Cluj.

Namerile acestea se proiectează a se face în trei clasificări conform pregătirilor și a timpului de practică ce l'au făcut respectivii secretari. În clasificarea primă vor fi numiți cei cu bacalaureat, în clasificarea a doua cei cari au terminat șase clase, iar în a treia clasificare cei cari au terminat patru clase u școalelor medii.

— Față de manifestul pe care „Partidul ordinii sociale” l-a adresat societăților studentesce pentru a participa la întrunirea de Duminică 29 Februarie c., societatea studenților în științe din București protestează împotriva oricărui apel pe care un partid politic sau un partid ce luptă pentru interesele unei singure categorii sociale li poate adresa studențimei al cărei rol nu e de a susține asemenea acțiuni.

— La Bruxelles în strada Terre-Neuve No 40, a fost găsit omorât un tânăr român, anume Jean Liberek. Victima a primit două lovituri în stânga craniului. Liberek se dase drept inginer deși — din scrisorile salereese că e agent comercial.

Cercetările urmează.

— „Monitorul Oficial” cu data de 29 Februarie c., publică o decizie a ministerului de justiție datată 17 Decembrie 1919, prin care se hotărâște că se vor lichida toate acțiunile și părțile de fondator din capitalul Băncii de Credit Român aparținând supușilor țării inamice la data de 14 August 1916, precum și acelea dobândite de asemenea supuși după această dată.

— A. D. Xenopol prin testamentul cu data de 2 Mai 1919, autenticat la tribunalul Ifov, lasă moștenire întreaga sa operă ministerului instrucțiunii.

— Dșoara Dorina Albu, fca dlui director al liceului românesc din Brad, s'a logodit cu d. major Petre Bălănescu, din regimentul 1 vânători, Regele Ferdinand.

Cu această ocaziune d. director de liceu Ștefan Albu, ne trimite pentru „Fondul ziaristilor” suma de 50 cor.

— Artistul Cioroba, cu ocazia trecerii sale prin Arad, în turneu artistic, pe lângă reprezentarea ce-o va da Sâmbătă seara în saloanele hotelului „Crucea Albă” va rămâne și pentru Duminică, 7 Martie, când va aranja o reprezentare specială numai pentru elevii școalelor secundare și primare, în „Palatul Cultural”. Duminică la orele 3 p. m. Toți directorii de școli sunt rugați a lua parte cu elevii și elevele la aceasta reprezentare organizată special pentru tineretul școlar.

Programul va cuprinde cântece, balade și doine adunate din toate unghiurile locuite de români precum și cuplete și versuri — patriotice de actualitate.

— O comisiune parlamentară, având ca președinte pe d. deputat N. B. Rioșeanu, decanul baroului doljean, va pleca peste câțva timp în Basarabia pentru a face o anchetă asupra pretinselor vexațiuni la cari a fost supusă populațiunea basarabeană.

Comisiunea își va începe lucrările la Hotin.

În afară de deputații din vechiul regat sunt în comisiune și câțiva deputați basarabeni.

— Corespondentul special al ziarului „Chicago Tribune” telegrafiază din Reval:

România a făcut un demers neoficial pentru a pune la cale tratative cu guvernul sovietelor. Un reprezentant al guvernului român se află la Reval, așteptând permisiunea de intrare în Rusia, pentru a putea avea o întrevedere cu Cicerin, ministru de externe al Rusiei.

— În vederea punerii în aplicare a decretului privitor la reorganizarea învățământului primar, se vor lua în curând dispoziții în toate comunele pentru constituirea sfaturilor școlare locale, cari vor avea conducerea afacerilor materiale ale școalelor. Membrii acestor sfaturi vor avea mandat pe 3 ani și în comune cu sub o mie locuitori vor fi în număr de 10: 4 delegați ai consiliului comunal, 4 delegați ai confesiunilor și doi delegați ai statului. În comunele peste 1000 locuitori numărul acestor membri crește proporțional până la numărul maximal de 25. În sfatul școlar pot fi alese și femei.

De asemenea se vor constitui curând și sfaturile școlare județene, ca al doilea for al afacerilor disciplinare a învățătorilor și afacerilor materiale a școalelor. Aceste sfaturi se compun sub prezidenția revizorului școlar din 1 delegat al autorităților supreme bisericești 2 delegați ai statului, — 7 delegați ai învățătorilor și 4 ai comisiei administrative județene și adică: 1 iurisconsult, 1 medic, 1 agronom și 1 inginer.

— Serviciul sanitar al județului Arad a fost avizat că dintr'o comună din apropierea Lugoșului s'a anunțat 1 caz de tifos exantematic.

Bibliografie. A apărut: *Liturghia bisericii ortodoxe române*, ed. III. manual pentru școalele secundare, cu aprobarea Ven. Consistor ort. rom. din Arad.

În lipsa arzătoare de manuale pentru învățământul nostru secundar, manualul de față umple un gol mult simțit. Lucrat fiind de un distins membru al clerului nostru cu observarea tuturor cerințelor pedagogice și bisericești, acest manual e merit a ușura munca catihetilor și a promova progresul elevilor. Impodobit cu două ilustrațiuni și eșind de sub tipar într'o formă plăcută și corespunzătoare, îl recomandăm cu căldură dlor catiheti dela școalele medii precum și publicului creștin și ortodox.

Se poate comanda la librăria diecezană din Arad, cu prețul de 7 cor. plus 1 cor. pentru porto recomandat.

Condamnărilor Curței Marțiale a Comandamentului trupelor din Transilvania

dela 30X 1919 până la 3—1 1920.

Indivizi cari n-au depus armele în termen.

Nagy Jozsef Sándor, din comuna Remetea, la 3 luni închisoare și 250 lei amendă. Silágy Miklós, din comuna Tg.-Murăș, la 2 luni închisoare și 250 lei amendă. Sipoș József, din comuna Teiuș, la 200 lei amendă. Barsay Jozsef, din comuna Dej, la 200 lei amendă. Sakus Nártoz, din comuna Nyarad-Kösvényes, la 4 luni închisoare. Faust Ferenc, din comuna Ranaut-Faia, la 4 luni închisoare. Ortán Dénes, din comuna Deminháza, la 4 luni închisoare. Geighel József, din comuna Nyarad-Kösvényes, la 4 luni închisoare. Georghe Kirchner, din comuna Maraberah, la 1 lună închisoare. Prener András, din comuna St. Péter, la 2 luni închisoare. Astalosi János, din comuna Eojocna-Caro, la 1 luna închisoare și 500 lei amendă. Baraky István, din comuna Nyarad-Kövényes, la 3 luni închisoare. Toma Bota, din comuna Galuic, la 100 lei amendă. Iis Carolina, din comuna Sibiu, la 500 lei amendă. Asalos Ferenc, din comuna Sf. Treime, la 25 lei amendă. Fülöp Lajos, din comuna Turdala 500 lei amendă. Szaky Sándor, din comuna Cluj, la 300 lei amendă. Szembori Ignatz, din comuna Fagaras, la 1000 lei amendă. Boari Teodor, din comuna Hijoasa de jos, la 100 lei amendă. Abraham János, din comuna Adamus, la 100 lei amendă. Weintraub Rezső, din comuna Tg.-Murăș, la 500 lei amendă. Dragan Ioan, din comuna Cluj, la 200 lei amendă. Halalau V. Ghita, din comuna Cetea, la 100 lei amendă. Raicu Laurian, din comuna Cetea, la 100 lei amendă. D-na Rosefeld Albartine, din comuna Iida, la 100 lei amendă. Malov Bena, din comuna Turda, la 4000 lei amendă. Lovas József, din comuna Laslaur-săseș, la 100 lei amendă. Gyarmati János, din comuna Cekelac, la 50 lei amendă. Ciana Nicolae, din comuna Buciu.

Indivizii cari au răspândit știri hostile
Weintraub Herman, din comuna Tg.-Murăș, la 5 luni închisoare și 1000 lei amendă.

Indivizii cari au rostit cuvinte ofensatoare la adresa țării. Deák Marton, din comuna Miralău, la 15 zile închisoare.

Indivizi cari au adresat cuvinte injurioase jandarmilor români. Gliga Ioa, din comuna Cluj, polițist, la 1 lună închisoare.

Indivizi cari au ofensat ofițeri români. Iuliu Neustatder, din comuna Brașov la 1 lună închisoare și 2000 lei amendă. Ana Gnerth, din comuna Sibiu, la 5000 lei amendă. Frida Bolchover, din comuna Cluj, la 1 lună închisoare și 3000 lei amendă.

Indivizi înarmați cari au atacat la drum și au furat bani. Ispas Ioan, soldat din reg. 7 Prahova, la un an și 2 luni închisoare, Iancu Tudorache, soldat în reg. 7 Prahova, un an și 2 luni închisoare, Voicu Stelian, soldat în reg. 7 Prahova, la un an închisoare.

Indivizi cari au luat steagul românesc de pe casa comună și l-au asvârlit în Mureș. Patache Ioan, din comuna Gherneseg, la 6 luni închisoare, Demeter Gheorghe, din comuna Gherneseg, la 6 luni închisoare.

Indivizi cari n'au predat în termen efecte militare. Miklos Menekes, din comuna Sibiu C. F., la 100 lei amendă.

Indivizi cari au rostit cuvinte ofensatoare la adresa M. S. Reginei. Santa Anica, din comuna Budiul de Câmpie, la 1 lună închisoare.

Indivizi cari au voit a înlesni fuga a doi spioni ce veniseră cu un aeroplan. Balayiti Ferencz, din comuna Zalău, la 3 luni închisoare, Alexandru Zagreanu, din comuna Bistrița, la 2 ani recuziune pentrucă a omorât pe un caporal jandarm.

Comisar Regal
Maior C. Carp.

Colecta pentru biserica Mărășești.

La colecta întreprinsă de preotul din Igrăș, Virgil Negru, pentru Biserica de la Mărășești au binevoit a contribui:

Virgil Negru, preot 20 cor., Cherrier Petru, secr. com. 50 cor.; Petru Arsiciu, inv. 10 cor.; Cristia Galu 30 cor.; Ioan Galu 20 cor.; Ghenade Stoiculescu, 20 cor.; Rusalim Logojan, 20 cor.; Ioan Crista, 10 cor.; Pascu Crista, 10 cor.; Dionisie Jebelean 10 cor.; Vasile Ionescu, 10 cor.; Gavril Ionescu, 10 cor.; Solomon Crista, 10 coroane; Ioan Țăran, 10 coroane; Todor Țăran, 4 coroane; Ioan Bodrojan, 1 coroane; Ioan Minda, 10 cor.; Ioan Mișca, 5 cor.; Iung Petru, 10 cor.; Mitru Crista, 10 cor.; Mitru Muntea, 5 cor.; Simion, Murariu 10 cor.; Petru Gheța, 3 cor. Total 308 cor.

Prin pretura din Târnova, d. Pavel-Rățiu ne trimite 100 cor.; Secretariatul din Șilindia 100 cor.; Secretariatul din Dud 100 cor.; O rescumpărare 20 cor.

Total 320 coroane.

Suma din urmă cor. 29.686

Total: cor. 30.314

Mulțămță publică.

— Societatea doamnelor române din Arad aduce și pe această cale mulțumită doarelor: Luca, suror. Morariu, Bufta, Robu, Sauer, surorilor Mihailovici, Bodea; domnilor: căp. Davila, Aurel Popovici, loc. Schwarz și Barcaroiu pentru prețiosul concurs dat cu prilejul sratei dela 22 Februarie trecut în folosul școlii profesionale. Deasemenea mulțumită doamnelor și domnilor cari au contribuit cu urmatoarele suprasolviri: D. Victor Coloja a pus gratuit loculul la dispoziție și a dăruit bani 400 cor.; d. Covrig 100 cor.; dna Bufta 90 cor.; câte 80 cor. d. colonel Vlad și d. dir. Suluțiu, cu 50 cor. dna prefect Velici, cu câte 40 cor. dnii: primar Robu, adv. dr. Ispravnic, căp. Zamfirescu, dr. Vicaș, subl. Vodă, locot. Banulescu; cu câte 30 cor.: inspector de poste Bulzan, adv. dr. Tămășdan, căp. Panait, maior Spireanu, căp. N. N. locot. Igher; cu câte 20 cor. dir. Moldovan, dr. A. Petrovici adv., dir. Pavel Percea, dr. Constantinescu, dr. Aurel Leucuța; căp. Popescu, N. Indiferent, dna Iudita Secula; cu câte 10 cor. N. N., d. Popovici, dna eol. Gagiu, căp. Burgau, subl. Bonescu și Roman. A rămas un venit curat de 4002 coroane.

Se aduc deasemenea mulțumiri dnilor căp. Davila și profesor Toader pentru organizarea tabloului alegoric.

Documentele ziarului »Szozat« contra lui Friedrich.

Lyon. — Ziarul »Szozat« serie:

Deoarece ministrul de război Friedrich nu voeste să demisioneze, este nevoie de a păși în publicitate cu dovezi. Friedrich a organizat la începutul lui Octombrie 1918 o bandă de răufăcători pentru omorirea lui Tisa. Ca dovadă ziarul citează un interogator luat la 25 Decembrie c. 1919 de procurorul comandamentului suprem al armatei naționale unui anumit Mihaly, care a declarat, că a fost angajat în fabrica lui Friedrich și a fost cu el în relațiuni mai intime. La începutul lui Oct., Friedrich a arătat acestuia din urmă în patru ochi câtă nefericire cauzează Tisa statului. Friedrich l-a îndemnat să organizeze o bandă pentru a ucide pe Tisa. După câteva zile l-a întrebat tot în patru ochi, cum stă lucrul. Mihaly i-a răspuns că sunt oameni cari se ocupă cu chestia, de fapt însă nu e nimic pregătit. Câteva zile după aceasta s'a săvârșit atentatul contra lui Tisa.

TELEGRAME.

Noul ministru de război.

București 5. — Noul ministru de război a fost numit în persoana dlui general Traian Moșoiu, care a și depus jurământul. Secretarul noului ministru este d. colonel Manolescu-Mladian.

Dreptul de vot în republica Sovietelor.

Lyon. — L'Information scrie: Ziarul bolșevic »Izvestia«, dă publicității condițiile noilor alegeri pentru Soviete. Pot să ia parte la alegeri numai muncitorii de amândouă sexele, cari au mai mult ca 18 ani și cari nu au alt lucrător în serviciul lor. Dreptul de vot este refuzat acelor care exploatează munca altora sau cari trădesc din capitalul lor.

Anglia și bolșevicii.

Paris. — Ca răspuns la o întrebare, Bonar Law a declarat că guvernul britanic a făcut cunoscut statelor baltice, Finlandei și Poloniei că chestiunea păcii cu Rusia trebuie judecată de ele după judecata lor proprie și pe proprie responsabilitate.

Provinciile austriace discută forma de stat.

Paris. — »Le Matin« scrie: Re-prezentanții tuturor provinciilor austriace și a orașului Viena s'au întrunit la Salzburg pentru a discuta care va fi forma definitivă a Constituției Austriei. Guvernul nu a fost însă reprezentat. Provinciile doresc o singură comunitate politică, dar care să nu fie prea strânsă. De aceea se pare că soluția la care se vor opri va fi o confederație de state.

Reluarea raporturilor între Vatican și Jugoslavia.

Roma. — Corespondentul particular al ziarului »Information« telegrafiază din Belgrad: raporturile între Vatican și Jugoslavia au fost reluate prin numirea dlui Ludovic Bakovici ca ministru plenipotențiar pe lângă Sfântul scaun.

Marea grevă din Franța.

Lyon 1. Federația căilor ferate a lansat Sămbătă ordinul pentru greva generală. Confederația generală a muncii a luat conducerea mișcării.

Guvernul a semnat decretul pentru rechiționarea tuturor mijloacelor de transport. Traficul continuă și aprovizionarea e asigurată.

San Paolo 1. Cu ocazia grevei dela căile ferate, guvernul francez a făcut declarații energice în parlament contra acestui atentaț la viața națiunii, datorit unor motive fără importanță.

America nu tratează cu bolșevicii.

Washington. — Departamentul externelor a dat un comunicat, prin care declară, că propunerile de pace ale bolșevicilor, în forma lor actuală nu pot forma baza unor tratative serioase între America și Rusia sovietistă, și deci nici nu se va formula nici un fel de răspuns.

Bilanțul Austriei.

Viena. — Secretarul de stat, Reich a înaintat constituanței proiectul de lege referitor la impozitele directe și indirecte, precum și pe acela relativ la urcarea impozitului pe câștig. Proiectul prevede pe seama statului, față de încasările anului trecut, un plus de trei miliarde 321 milioane coroane.

Censurat: C. Teodorescu.

Teatru, Muzică, Cinematograf.

Teatrul APOLLO
In 4, 5 și 6 Martie

Vântul de Nord
(Viața unei dame galantă).
Tragedie în 4 acte.

Teatrul URANIA
In 5, 6, 7 și 8 Martie

Secretul crucei
duble II.

Te 614

REGATUL ROMÂNIA. :: POLIȚIA DE STAT ARAD

No 2306/1920.

PUBLICAȚIUNE.

În urma unui caz de turbare ivit, ordon prin prezenta, ca toți câinii din cuprinsul acestui oraș să fie ținuți legați sau provăzuți cu botnițe sigure contra mușcării și conduși de sfoară, pe timp de 90 zile, începând cu ziua de 17 luna Februarie a c.

Totodată fac atent publicul, că conform articolului 188 din ord. fostului ministru ungar de agricultură No 40.000 din a. 1888, pentru executarea paragrafului VII. din legea veterinară a. 1888, toți acei câini, cari se vor găsi umblând pe străzile acestui oraș fără botnițe, sau cu botnițe însă fără să fie conduși de sfoară, se vor prinde și ucide imediat de hingherii orașului.

Data de Șeful poliției ca autoritate veterinar de I. instanță.

Arad, la 20 Februarie 1920.

Stoica m. p.
șeful poliției.

Po 1004

REGATUL ROMÂNIA. :: POLIȚIA DE STAT ARAD.

No 2186/kh.

PUBLICAȚIUNE.

Conform adresei No 61689/a. Diviziei I. Vănațorii ori-ce persoană, care sosește în acest oraș, de dincolo de Tisa (vest de Tisa), trebuie să se prezinte imediat, afară de poliție, și comandamentului diviziei susmenționate la Biur. Informațiilor.

Arad, la 26 Februarie 1920.

Comisar referent personal

șeful poliției.

Traian Stana

Stoica m. p.

ANUNȚ.

La »Almășana« societate de conzum pe acții, să caută un conducător expert în branșă mixtă.

Ofertele au a să adresa președintelui Alexandru Nicu preot, Almaș până inclusive 1 Aprilie a. c. A 984-3

In provincie

este de vânzare o băcănie cu vad vechiu cu licență de beuturi spirituoase; se vinde cu casă cu tot. Cu lămuriri mai detaliate servește: Weisz Marcus, Piața Avram Iancu.

Publicație „HERMES” 616

Casa de Bancă IOAN PAUKER

BUCUREȘTI, Strada Lipscani Nrul 2.

Cumpără și vinde la cursul zilei. Efecte publice și monezi. Provincia prin poștă și telegraf. 898-30



SPIRT GALIC-DE BRAD
ESENTA DE ROM
ȘI LICHIORURI
VÂNZARE AN GROS LA
TEODOR ERÉNYI
ARAD, STR. DOBO No 3.

BANCA CENTRALĂ

PENTRU INDUSTRIE ȘI COMERȚ SOC. PE ACȚII, CLUJ.

STR. REGINA MARIA No 6.

PROSPECT.

E tocmai un an de când s'a plămădit înființarea Băncii Centrale pentru industrie și comerț s. p. a. în Sibiu cu un capital societărilor inițial de 15.000.000 Cor. și deși și-a început activitatea sub împrejurări atât de grele abia în luna Maiu 1919, în scurt timp a prestat mai mult decât ar fi putut aștepta oricine.

În urma împrejurărilor schimbate la finea lunii Noemvrie a tr. și-a mutat sediul la Cluj, lăsând la Sibiu o filială și urmând a-și deschide o serie de filiale, conform programului de muncă bine chibzuit și precizat.

Mărimea și importanța afacerilor diverse ce le desfășoară în butul tuturor dificultăților enorme valutare, de transport, etc., a determinat Consiliul de Administrație de a propune Adunării Generale extraordinare convocate pe 19 Ianuarie 1920 urcarea capitalului societărilor de la 15 000 000 Cor. până la 100.000.000 Cor., emițind până la 170 000 bucăți acții noi în valoare nominală de câte 500 Cor., ceea ce s'a decis cu unanimitate acceptându-se următoare propunere făcută din partea Consiliului de Administrație Adunării Generale.

Să propune Adunării Generale să autorizeze Consiliul de Administrație ca să emită prospectul pentru înmulțirea capitalului societărilor până la 100.000.000 Cor. ținând cont de următoarele:

1. Pentru acționarii vechi se dă dreptul de optare și anume după fiecare acție veche 2 noi à 6000 Cor.

2. Nom. 5.000.000 Cor. se rezervă pentru acele persoane, fie chiar și morale, cari pe timpul primei subscrierii se aflau sub dominație străină, rămânând ca Consiliul de Administrație să decidă în mod definitiv repartizarea acestor acțiuni cari se vor emite cu preț de preferință de 600 Cor.

3. Din restul de 59.000.000 Cor. nom. se va da Creditului Tehnic Transilvănean 1300 de acții cu prețul de 550 Cor. și 2600 acții cu prețul de 600 Cor. precum și unui acționar rămas neconsiderat la 1-a subscriere și anume 25 acții à 550 Cor. și 50 acții à 600 Cor., în ambele cazuri restituind 5% interese după acțiile cu 550 Cor. pro rata temporis.

4. Acțiile nedistribuite conform punctelor 1-3 se vor vinde și la neacionari cu prețul de 1000 Cor. per bucată, fiind Consiliul de administrație îndreptățit a reținea pentru eventualele fuzionări capitalul de lipsă pentru schimbul de acții, care schimb însă nu se va putea face sub prețul de 700 Cor. per acție.

5. Toate acțiile vor beneficia de dividenda anului 1920, deci ratele solvite în anul acesta sunt a se plăti împreună cu 5% interese socotite dela 1 Ianuarie 1920.

6. Consiliul de Administrație se îndrumă, ca despre demersurile făcute și rezultatul emisiunii să facă raport Adunării Generale.

În executarea acestui conclud se dispune următoarele:

a) Fiecare acționar e dator a prezenta certificatul interinal respective cvita de plată despre acțiile din 1-a emisiune dimpreună cu declarația de optare atașată la acest prospect la locurile de plată numite mai la vale, unde se va nota exercitarea votului de opțiune și se va plăti îndată la subscriere cel puțin 50% a valorii acțiilor împreună cu interesele de 5% calculate din 1 Ianuarie 1920.

b) Acele persoane, cari optează din acțiile de sub categoria punctului 2 au să plătească înainte cel puțin 50%, a prețului și totodată să dovedească că pe ce bază au făcut această subscriere.

Dat, la Cluj, în 22 Ianuarie 1920.

Pentru Consiliul de Administrație al Băncii Centrale pentru industrie și comerț s. p. a.

Ratiu m. p.

I. Vulcu m. p.

Consiliul de Administrație își rezervă dreptul de a reduce numărul acestor acții, respective a nu primi optarea, în care caz sumele plătite deja se vor restitui respectivului optant.

c) Capitalul provăzut în punctul 4 se pune la subscripție publică și anume pentru teritoriile din fosta Monarchie austro-ungară alipite de vechiul Regat se vor plăti acțiile în Coroane, iar pentru locuitorii vechiului Regat și Basarabia sunt a să plăti exclusiv în Lei la locurile de subscripție din vechiul Regat și anume: 300 Lei pentru vechii acționari și 500 Lei pentru acționarii noi, pentru contul nostru la Banca Românească, la Banca Marmarosch Blank & Comp în București și sucursalele acestora.

Consiliul de Administrație își rezervă dreptul de a selecționa acțiile subscrise din categoria ad 4.

Terminal ultim de subscriere este 15 Martie 1920.

Acțiile rămase neoptate de vechii acționari cad sub categoria celor de sub 4.

Consiliul de Administrație are mai departe dreptul să încheie subscrierea și mai curînd de terminal ultim de subscriere, din care cauză în propriul interes rugăm pe P. T. vechii acționari și noii subscribenți a grăbi cu optările.

În lipsa de plată a ratelor la termenele fixate, se aplică dispozițiile §-lui 6 din statute, în sensul căruia ratele deja plătite cad în favorul fondului de rezervă, iar acția neplătită se declară nimicită și în locul acesteia se emite un nou titlu de acție. Despre plățile făcute se eliberează deocamdată titlu provizor.

Plata are să se facă de către supușii de pe teritoriile fostei Monarchii austro-ungare în Coroane stampilate la:

»Banca Centrală« pentru industrie și comerț, s. p. a. în Cluj, strada Regina Maria Nr. 6. Filiala acesteia din Sibiu, str. Cisnădiei Nr. 7; »Albina«, instiț. de cred și econ. s. p. a. în Sibiu și Filialele acesteia din Brașov, Mediaș, Târgu-Murăș, Lugoj, Sft. Nicolaulmare, Bozoviciu, »Ardeleana«, în Orăștie și Filiale acesteia din Petroșeni, »Agricola« în Hunedoara, »Arieșana« în Turda, »Auraria« în Abrud, »Aurora« în Baia-mare, »Bihoreana« în Oradea-mare și Filialele acesteia din Tinca, »Bistrițiana« în Bistrița, »Casa de păstrare« în Săliște, »Chiorana«, în Șomcuta-mare, »Codrul« în Buteni, »Concordia« în Gherla, »Corona« în Bistrița, »Crisiana« în Brad, »Decebal« în Deva, »Drăganul« în Beius, »Făgețana« în Făget, »Furnica« în Făgăraș, »Gorunul« în Aiud, »Geogeană« în Geoagiu, »Hățiegana« în Hățieg, »Isvoral« și »Julia« în Alba-Iulia, »Lipovana« în Lipova, »Maramurășana« în Sighetul-Marmatiei, »Mercur« în Năsăud, »Murășana« în Reghin, »Nădăcana« în Nădlac, »Oraviciana« în Oravița, »Patria« în Blaj, »Poporul« în Lugoj, »Sătmăreana« în Seini, »Sebesana« în Sebeșul-săsesc, »Sebeșana« în Caransebeș, »Sălăgeana« în Jibou, »Silvania« în Șimleu, »Solimul« în Uioara, »Someșana« în Dej, »Timișiana« în Timișoara și Filialele acesteia din Delta și Buziaș, »Victoria« în Arad și Filiala acesteia din Șiria, »Vlădeasa« în Hușid.

Supuși vechiului Regat și ai Basarabiei fie ei domiciliati de prezent chiar și pe teritoriile anexate din vechea Monarchie austro-ungară, — au să facă plata în Lei și anume la: Banca Românească, București, la Banca Marmarosch, Blank & Comp., București, precum și la sucursala acestora.